



铁皮做成机器人,废纸做成连衣裙……

16日,全市素质教育现场会在西工区举行——

以智慧作舟 为成长摆渡

□记者 吕玲玲 实习生 暴一凡

小吃货们组团做饼,“小淘气”们揉搓泥巴,小淑女们品着清茶……在这里,不同特点的孩子都能找到自己的乐园。

用铁皮做机器人,用废纸做连衣裙,自己动手制作绘本……在这里,动手能力和书本知识同样重要。

16日,全市素质教育现场会在西工区举行,与会人员参观了西下池小学、芳林路小学和西工区外国语小学。学生们饱满的精神状态和各校丰富的校园活动让参观者频频点赞。



芳林路小学展示素质教育成果 (图片由西工区教体局提供)

1 一路参观 留下几多思考

西下池小学是“心教育”的发源学校,据该校校长李艳丽介绍,学校依据6岁到12岁儿童的成长规律进行课程开发,尽可能让学生在活动中有成长、有体验。

在这个学校,学生的兴趣能得到发展,个性能得到尊重,从他们的社团课程设置中,我们便可窥见一斑。

西下池小学的社团有近40个,涉及体育、音乐、艺术、科学、厨艺等。在茶艺社,我们看到几个小淑女,她们分工明确,有的负责介绍茶叶特点,有的负责烹茶,还有几个负责品茶,品完之后还要说出个一二三来。

据茶艺社的刘艳红老师讲,烹茶这门课的内容远不止“烹”“品”这两项。平时,她会带学生到市场上辨识茶叶,给他们讲中国的茶文化和礼仪,带他们到真正的茶艺室进行实践等。同时,孝文化也被融进茶文化,她鼓励学生回家给父母烹茶、献茶。

像茶艺社一样,小吃货社团、纳鞋垫社团、泥塑社团等,都非常注重开发课程内涵。可以说,西下池小学不仅要让学生掌握一门技艺,更着重培养学生的感知力和鉴赏力。

芳林路小学展示的分级制大阅读,也给人以启示。

芳林路小学校长山漫介绍,芳林路小学提倡非功利的阅读,建立了完整的分级阅读体系:一年级亲子阅读,二年级绘本阅读,三年级童话阅读,四年级经典诗词阅读,五年级科普阅读,六年级名著阅读。阅读课型设置科学:第一周自主阅读课,第二周统整阅读课,第三周阅读分享课,第四周阅读推介课。通过这些课程,学生养成了良好的阅读习惯。

机器人、纸衣服、瓶盖儿画……在西工区外国语小学的区域素质教育成果展上,大家被孩子们的作品所吸引。

在素质教育现场会上,西工区教体局局长冯建文以“为了人自由而全面地发展”为题进行发言。

可以说,整个西工区的素质教育,都是围绕学生的全面发展而展开的。通过这些舞台,学生们的品德素养、学习素养、身心素养、阅读素养、河洛文化素养、创新素养、审美素养、信息素养、生活素养、国际素养等都得到了提升。

2 素质教育 离不开智慧引领

教育需要智慧,素质教育更离不开智慧的引领。

素质教育的开展,需要工具和手段,开齐、开足、开好课程,是做好素质教育的重要手段,西工区在课程研发方面,有自己的特点。

西工区研发的非学科课程分为五大体系:一是社会实践课程,让学生通过参观、体验、观察、实践,感受洛阳的魅力,培养学生的创新精神和实践能力;二是节点教育课程,全区各校以重大节日、纪念日、季节为节点,开展丰富多彩的系列主题教育活动;三是行为文化课程,对学生进行规则教育,强化其规则意识,增强其秩序感;四是美与艺术课程,从学生的兴趣出发,利用校内外资源成立模块课程,推进艺术教育;五是师生社团课程,采用“师带生”“生带生”“生练生”“生强生”的方式,普及社团课程,在保证学生全面发展的同时,彰显学生个性,让其发挥特长。

在减负方面,除了落实“中小学生每天锻炼一小时”的要求,各学校还根据各自实际情况,开展了丰富多彩的“阳光游艺大课间”体育活动,并形成了区域特色,西下池小学的“集体冥想”、黎明小学的皮筋操、五女冢小学的抖空竹等,都形成了自己的特色。

此外,西工区用经典陶冶学生的情操:每间教室都引入由经典名著、经典音乐、经典名画、经典电影组成的经典“套餐”;创设开放图书馆,在教室里摆放名著,让孩子伸手就能拿到书;开展“名画认领与推荐”活动,让学生认领名画,了解其背景、风格等,并把自己喜欢的名画推荐给学校,学校有选择地将其布置在教室和走廊里;定时播放经典曲目;每周一次,定时播放经典电影。

高三一练之后如何提分

一练结束了,许多家长都感到困惑:复习了这么久,为什么孩子考试时题还是做不完?疯狂做题,为什么成绩不见提升,反而下降?距离2016年高考仅剩6个月时间,孩子学习上的问题怎么解决?

本周六(26日),3位高考名师将针对高三学生第二轮复习可能遇到的这些问题,为家长进行详细解读,并亮出他们在考前最后几个月备考提分的绝招。

名师简介:

高考语文主讲韩老师,一线骨干教师,连续多

年押中高考作文命题方向。他带的班高考语文平均成绩比其他班高10分。高考数学主讲周恩军老师,曾创下十次课帮学生提高20分的纪录,2014年他的学生王玉璞考上北京大学。高考物理主讲刘建老师,省实验骨干名师,擅长快速提分,对高考物理疑难问题的模型解析有独特绝招。

欢迎各位高三家长到场听讲。

时间:本周六9时

地址:洛阳市涧西区天津路与联盟路交叉口文

兴现代城21楼A09室

报名电话:18137952116

名师助你 进入高考快车道

一练结束后,家长们发现学生成绩和理想分数相去甚远,为此伤透脑筋。其实,此时若能了解学生具体情况,点拨得当,一练后会是学生成绩提高的黄金时期。

红山高考集训学校拥有专业高考研究团队,省实验、郑外老师亲临授课,12月27日将举办《一练后,学生学情分析与迅速提分策略》大型公益课。

主讲科目 上午(8:30):英语、理综

下午(2:00):数学、文综

地址:新区学府街南头洛一高对面红山教育

电话:15225573111